

# 每天睡9小时，你家孩子做得到吗？

我市中学生在床时间上学日日均为8.22个小时，睡眠补偿行为突出

3月21日是世界睡眠日。宁波市心理咨询治疗中心发布青少年睡眠调研数据显示，我市中学生在床时间上学日为8.22个小时；上床时间随着年级的升高，有延迟的趋势，高二学生普遍比初一学生晚睡半小时左右。

而我国教育部和卫生部规定，中学生应达到9小时。可见，我市中学生睡眠还有“欠账”现象，为此而睡眠补偿行为突出。

记者 鲍云洁 通讯员 郭军

## 中学生日在床时间8.22小时

这份睡眠调研共发放调查问卷4052份问卷，回收4038份，回收率99.7%。有效问卷共3919份，有效率为97.1%。被调查的中学生中，初中生2525人（64.4%），高中生1394人（35.6%）；男生2017人（51.5%），女生1902人（48.5%）。

数据显示：我市青少年上学日的上床时间为21点49分，而周末及寒暑假要晚半小时。他们上学日的起床时间为6点3分，周末以及寒暑假要晚2小时左右。在床时间上学日均为8.22个小时，周末在床时间为9.57个小时，寒暑假最长，平均9.84个小时。

由此可见，我市中学生的睡眠补偿行为突出。各年级相比较，无论是上学日还是寒暑假，起床时间的差异较小；而上床时间随着年级的升高，有延迟的趋势，高二学生普遍比初一学生晚睡半小时左右。可见，随着年级的升高，中学生的睡眠时间有减少的趋势。

而我国教育部和卫生部规定，中学生应达到9小时。我国青少年研究中心公布，中学生平均睡眠时间仅为7小时20分，有77.1%的中学生睡眠时间达不到标准，而较短的睡眠时间与日间嗜睡直接相关，影响日间功能及学习效率。

另外，在调查中，仅21.3%的学生希望6点~7点起床，63.7%的学生希望起床时间为7点~9点，由此可见，宁波市中学生的睡眠时间还不够理想，应该得到重视。

“当然，9小时并不是绝对的，个体差异决定有些人天生需要的睡眠时间就少，有些人则更多，因此睡眠补偿行为就是一个重要的考量标准，补偿行为多，就说明缺觉的问题突出。”中国睡眠研究会理事、宁波市康宁医院院长胡珍玉说，“从调研结果来看，宁波中学生的在床时间并不算少，但在床时间并不等于睡眠时间，失眠、玩手机等不良生活习惯等，都有可能导致睡眠时间少于在床时间，从睡眠补偿行为明显的情形来看，青少年缺觉的现象还是挺突出的。”



## 可视电子设备对睡眠影响大

15岁的小李是“晚睡大军”中的一员。他迷上了一款手机游戏，虽然白天他对学习和游戏的时间把握不错，可晚上就难以控制。每天他都会在完成学习任务后，把时间留给手机网游。有时候明明已经累了，可还是没办法让自己把手机放下。时间一长，每天必须到凌晨一两点才会睡着，因此常常弄得非常疲惫，不能专心学习。

在调查中，心理专家发现，不少青少年几乎每天都离不开电视、电脑、手机等可视电子设备，尤其是智能手机占据了青少年的大量时间，而且每天占用的时间呈上升趋势。从目前对于青少年可视电子设备的研究来看，手机的使用对睡眠影响较大，可能是潜在的导致青少年失眠的因素。

宁波市康宁医院心理治疗师张子霖分析，过度晚睡会打乱人们的生物钟，造成紊乱。而晚睡在潜意识表达可能是对自己生活控制权的争夺，因为小李可能在潜意识中对于繁重的学

习存在排斥和反抗感，而以此回避学业压力。“因此，我建议他入睡前尽量不要看电脑、电视或手机，保持内心的平静，不要让大脑处于兴奋状态，可以听听舒缓的音乐，泡泡脚，睡觉时拉上窗帘。一段时间后，小李的睡眠状况果然改善了很多。”

## 人际关系紧张易导致失眠

16岁的小苑（化名）今年上初三，已经失眠了一个多月。来做心理咨询时，略显消瘦和苍白的脸上，黑眼圈隐约可见。

她说自己走读住家，经常做作业到晚上10点多，躺在床上半个多小时也睡不着，偶尔到了半夜12点还没睡着就很难再入睡，有时候到两三点才睡着，最近的一次到凌晨4点多才睡着，这样严重影响了第二天的上课。

小苑在妈妈的陪同下，到市康宁医院心理咨询治疗中心治疗。在做心理治疗时，起初她讲到：在梦里“同学都孤立她，班主任还让她罚站”。随着交流的深入，心理治疗师发现其真正的心结在于和她妈妈的沟通不畅。

在意向对话（一种心理治疗方法）的环节中，小苑想象：“当我抬头，发现在我的卧室，窗帘半拉半掩，妈妈就站在窗帘的阴影里，似乎没什么表情。对不起，妈妈，我只考了第四名，我说着就哭了，妈妈有一点生气地说‘你尽力就好，哭什么哭，我们又没要求你怎样’。可是，我心里还是难受，妈妈虽然从来没有说什么学习上的要求，可她一不高兴，我就觉得自己不够好……”

小苑说：“日常生活中，难以与妈妈聊这么多，因为总是因为情绪等打岔，沟通支离破碎……”

“学校减负只是一个方面，在调查中我们发现，青少年失眠更多的和人际关系、亲子沟通出现问题有关，因此呼吁家长不要给孩子太多压力，平时要多和孩子交流沟通。”胡珍玉提醒。

# 睡不着，数羊真的好吗？

专家说，与其无聊数羊，不如关灯历数一天中发生的好事

睡眠是人生大事，因为人的一生有大约三分之一的时间是在睡眠中度过。3月21日“世界睡眠日”来临之际，来谈谈睡眠这件事，每天到底睡几个小时为宜？如何才能一夜好眠？

## 到底该睡多久才合适？

睡眠时间太长或太短都不好。不少人都有这样的体验，本想利用周末“补觉”，没想到越睡越困。睡眠过少则会让人感觉疲惫，无法集中精力、抑郁、焦虑，如果这种状态持续，最终会增加患糖尿病、高血压和肥胖症的风险。

到底该睡多久才合适？因人而异。美国全国睡眠基金会最新版的睡眠指南，针对不同年龄层给出了不同的睡眠指导建议。

比如出生至3个月龄的小婴儿，每天主要任务就是睡，需要长达14至17小时的睡眠。1岁至2岁的幼儿每天需要11至14小时睡眠。6岁至13岁

的学龄儿童，建议每日保持9到11小时睡眠。

14岁至17岁的青少年每天应当睡8至10小时，处于青春期的人需要更多睡眠。但即便如此，一天超过11小时的睡眠时间也会对健康不利。

对于18岁至64岁的成年人来说，每天7至9小时的睡眠最佳，6小时或10小时也行，但少于6小时或多于10小时都不推荐。

而对于65岁以上的人来说，新指南提供了7至8小时的睡眠时长建议。有些老年人只睡5小时，通常他们起得很早，但白天一直在犯困。

有些人的睡眠时间虽然长期低于建议睡眠时长，但他们却拥有更高质量的睡眠。个体差异的确存在，衡量睡眠是否充足的一个标准就是看第二天你是否感觉很清醒，精力充沛。

## 怎样才能睡个好觉？

那么问题来了，要想一夜好眠，有什么好法

子吗？睡眠专家给出了几条建议：

1. 坚决不睡懒觉。每天最好在大致相同的时间起床和睡觉，这样才能保证一个稳定的内部生物钟。周末“补觉”只能让你的生物钟紊乱。

2. 睡前别看电子设备。手机、电脑等电子设备的屏幕发射出蓝光，会抑制身体产生助眠的褪黑激素，所以把睡前读物换成纸质书吧。

3. 卧室温度要降下来。身体核心温度下降是帮助人体睡眠的机制之一，一个凉爽的卧室有助入睡。至少要在睡前一个半小时洗完澡，用温水就好，千万别太热。

4. 晚饭早点吃。身体需要时间代谢晚餐食物，否则易出现肠胃不适等，影响睡眠。下午3点后最好别碰咖啡。睡前喝一杯热饮，如热牛奶也可助眠。

5. 定期运动。运动有助于睡眠，最好在

睡前6小时运动，以防运动后身体过热，适得其反。

6. 不要数羊。专家说，与其无聊数羊，不如关灯历数一天中发生的好事。如果半夜醒来，不要过分关注当时几点、已经睡了多久，只需默默努力重新回到睡眠中。

7. 听音乐。舒缓的音乐，特别是古典音乐有助于睡眠。

8. 定期换床垫。床垫的软硬度与人的睡眠变化、压力等息息相关。一张床垫使用到7年时，就要考虑换床垫了。

9. 慎用助眠药物。各类助眠处方药物虽有助快速入睡，但会有各种副作用。尽量避免使用助眠药物，即便要用，也要控制在短期内，以免长期服用产生依赖性。

10. 吃早餐。沐浴早晨的阳光。光线和食物可让身体和大脑迅速从睡眠模式转入清醒模式。

据新华社